

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СЛОВО — ДЕПУТАТУ

Рассматривалось

на сессии республики

В Алма-Ате состоялась вторая сессия Верховного Совета Казахской ССР одиннадцатого созыва. На сессии был рассмотрен вопрос «О задачах советских и хозяйственных органов по обеспечению устойчивой работы народного хозяйства республики в осенне-зимний период 1985-86 года». На сессии выступил депутат Верховного Совета КазССР, бригадир проходчиков, Герой Социалистического Труда Р. Э. Литман. В своем выступлении, которое мы публикуем ниже, Р. Э. Литман затронул ряд проблем, касающихся угледобычи и горной проходки.

Еще два года назад на шахтах, как все другие шахты города, испытывала острый дефицит рабочих кадров. В результате целенаправленной работы партийных, советских органов, производственного объединения «Карагандауголь» в решении социальных задач, развернутого строительства жилья, детских дошкольных и медицинских учреждений эта проблема несколько решена. Однако нерешенной осталась другая проблема, проблема коммунального обслуживания и прежде всего теплоснабжения.

Город с большим напряжением провел прошедший отопительный сезон, не обошлось без аварий и отключения ряда потребителей. Итоги отопительного сезона были внимательно изучены, разработаны конкретные мероприятия по их устранению. Они утверждены на совместном заседании бюро городского комитета партии и исполнкома городского Совета народных депутатов. Осуществлено закрепление всех предприятий города за жилищно-эксплуатационными службами. Никто не остался в стороне от этой важной задачи. Наиболее сложные вопросы подготовки к отопительному сезону взяты на контроль в постановлении бюро областного комитета партии и облисполкома.

Радикальным решением проблемы теплоснабжения явились бы модернизация оборудования станций и строительство шестого котла с магистральной теплотрассой. Этот вопрос уже неоднократно ставился перед Министерством энергетики и электрификации Казахской ССР, однако положительного решения до настоящего времени не нашел.

Пользуясь предоставленной возможностью, от имени трудящихся шахтерского города прошу Минэнерго республики вновь вернуться к этому вопросу и решить его положительно.

Серьезную озабоченность в городе вызывает состояние жилищного фонда. Из-за маломощности ремонтно-строительных организаций в план включается всего 25—30 процентов домов, требующих капитального ремонта. Но и этот весьма незначительный объем не обеспечивается материально-техническими ресурсами. Негде взять сантехническое оборудование, водогрейные колонки, запорную арматуру и другие материалы.

Органы снабжения не в состоянии обеспечить заявки населения на материалы для индивидуального ремонта квартир. Видимо, такое положение не только у нас. В этой связи мы бы просили Госплан, Госснаб Казахской ССР оказать помощь в решении этого вопроса, имеющего важное значение для улучшения коммунального и бытового обслуживания трудящихся.

Трудящиеся нашего города под руководством городской партийной организации, приложат все силы для успешного завершения заданий одиннадцатой пятилетки, достойно встретят XXVII съезд КПСС и XVI съезд Компартии Казахстана.

Р. Э. ЛИТМАН,
депутат Верховного Совета Казахской ССР,
Герой Социалистического Труда.

Шахтерский Маяк

ОРГАН ПАРТКОМА И АДМИНИСТРАЦИИ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
ШАХТЫ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА ОБЪЕДИНЕНИЯ «КАРАГАНДАУГОЛЬ»

Издается с июля 1973 г.
Выходит один раз
в неделю

№ 41 (882)

Пятница, 11 октября 1985 г.

Цена 2 коп.

В СВЕРХПЛАНОВУЮ КОПИЛКУ

Начал отсчет первый месяц четвертого квартала нынешнего года. За первые дни октября добыто около 40 тысяч тонн угля. Это 4,5 тысячи тонн сверхпланового угля. Как и прежде, со сверхплановой добычей трудятся комсомольско-молодежные участки № 1 (И. В. Шлегель) и № 2 (В. С. Шапарский). Здесь за первую неделю выдано на гора 7730 и 8335 тонн угля, что составило 127,7 и 126,3 процента добычи к плану.

Горняки участка № 3 (А. В. Ушков) при плане 4600 тонн угля отправили на поверхность 6430 тонн топлива. Это на 1830 тонн

угля больше плана. Коллектив участка № 5 (В. Т. Корнеев) при задании 11350 тонн добыл 12200 тонн с углем с двух лав. В общей сложности среднесуточная добыча здесь равна 2033 тоннам.

В эти дни хорошие показатели у горнопроходческих бригад В. Саранина с УПР-1, Е. Тремасова, И. Рожкова с УПР-2, Р. Литмана и Е. Падерина с УПР-3.

Горняки нашей шахты прилагают все усилия к тому, чтобы успешными трудовыми показателями встретить предстоящую годовщину Великого Октября и XXVII съезд партии.

Рабочий стаж—60 лет

Никодиму Ивановичу Васькину, начальнику отдела организации управления объединения «Карагандауголь», исполнилось 75 лет. Трудовая его биография неразрывно связана с угольной промышленностью страны, Карагандинским угольным бассейном. Шахтерский стаж Никодима Ивановича исчисляется 60 ю годами.

В конце 20-х годов совсем еще мальчишкой был конюхом на одной из шахт Донбасса. Постепенно, благодаря организаторским способностям, Н. И. Васькин был выдвинут на руководящие должности.

В трудное для нашей страны время Великой Отечественной войны он был направлен в Караганду, где возглавлял шахты, тресты, комбинат «Карагандауголь», с честью выполняя свой долг перед Родиной, прикладывая все свои силы и способности, чтобы давать стране уголь.

40 лет проработал Никодим Иванович в третьей угольной кочегарке страны. Находясь на ответственном посту начальника комбината «Карагандауголь», он много сделал для развития Карагандинского угольного бассейна.

Заслуги Н. И. Васькина перед Родиной отмечены орденом Ленина, двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденом Ок-



тябрьской Революции и другими наградами, среди которых — знак «50 лет пребывания в КПСС». Никодим Иванович Васькин — Почетный гражданин Караганды. Это звание он заслужил многолетней деятельностью депутата областного Совета народных депутатов, многогранной общественной работой.

Мы, горняки шахты имени В. И. Ленина, знаем Н. И. Васькина как авторитетного, зруированного специалиста, скромного, отзывчивого человека. Весь наш коллектив сердечно поздравляет Никодима Ивановича с 75-летием, желает ему всего самого хорошего в жизни.

ЗВЕНОМ ДОВОЛЕН

А. Т. Куриленко, звеньевой участка № 1, работает в угольной промышленности с 1954 года. Избрав однажды профессию шахтера, остался верен ей всю жизнь. За четверть века, многолетний труд удостоен наград. Одна из них — орден Трудового Красного Знамени.

На шахте имени В. И. Ленина Анатолий Тихонович — со дня сдачи ее в эксплуатацию.

— Трудится у нас, в основном, молодежь (до 30 лет). Постоянно работаем одним составом — коллективом сложившийся. Его ядро — наши ветераны, такие, как С. Н. Братчиков, В. И. Путилов, С. А. Аязтов.

Начинающего горняка обычно ставлю в пару с более опытным, знающим. Ребята к нам приходят неплохие, старательные, инициативные. Например, не так давно в звене гроз Сергей Усиков. Работает парень, что называется, без «толкача», не ждет, когда ему скажут, сделай то-то. Ответственный, инициативный. Допустим, остановится конвейер, так Сергей раньше меня узнает, чем вызвана остановка, прикинет, как можно исправить положение.

Слесарь Сергей Богомазов. (У нас, между прочим, в звене шесть Сергеев собралось). У него две специальности: слесаря и комбайнера. В зависимости от обстоятельств приходится ему — то слесарем работать, то комбайнером. Очень грамотный специалист: и по конвейерам разбирается, и по лентам.

Опыт работы у него есть. Звеном я доволен.

А. КУРИЛЕНКО,
звеньевой участка № 1.

Итоги работы за третий квартал

ДОБЫЧНЫЕ УЧАСТИКИ

№ участка ф. о. и. начальника	План	Факт.	Процент	+, -	Нагрузка на лаву
№ 1 И. В. Шлегель	97500	113130	116,0	+15630	1253
№ 2 В. С. Шапарский	97500	119160	122,2	+21660	1309
№ 3 А. В. Ушков	97100	121203	124,8	-9350	1332
№ 5 В. Т. Корнеев	182500	173150	94,9	+24103	951
ИТОГО очистные	478350	526643	110,1	+48293	
ВСЕГО по шахте	550000	611907	111,3	+61907	

ПРОХОДЧЕСКИЕ БРИГАДЫ

Ф. И. О. бригадира	План	+Факт.	+, -	Процент к плану
Е. Тремасов	370	345	-25	93,2
В. Руденко	290	270	-20	93,1
А. Керн	510	438	-72	85,9
В. Саранин	230	220	-10	95,7
ИТОГО УПР-1	1400	1273	-127	90,9
Е. Тремасов	240	270	+30	112,5
Г. Яшнев	470	489	+29	104,0
И. Рожков	295	321	+26	108,8
А. Самитин	155	112	-43	72,3
ИТОГО УПР-2	1160	1192	+32	102,8
Р. Литман	735	821	+86	111,7
Е. Белайц	590	650	+60	110,2
А. Колсанов	450	485	+35	107,8
Е. Падерин	85	85	-7	91,8
Е. Осташев	220	195	-25	88,6
ИТОГО УПР-3	2080	2229	+149	107,2
ИТОГО по УПРам	4640	4694	+54	101,2
ВСЕГО ПО ШАХТЕ	4950	4694	-256	94,8

ИЗБРАН ПАРТОРГОМ

Володю Линченко я знаю давно. Помню, как он вступал в партию, это было в 1978 году. Выполнил разовые поручения. Была я у них дома неожиданной гостьей. Вместе с женой Татьяной Сергеевной (она работает медсестрой в медсанчасти) и двумя детьми — школьниками пили чай с душистым медом, присланым из России. Разговаривали о том, как сегодня нелегко планировать после рабочего дня. домашние дела. Как надо все успеть, и в магазине постоять в очереди, и постирать, и готовить, и с детьми общаться.

Хорошо, что муж помогает по дому, да и с детьми занимается. Ну а нам, женщинам, всегда что-нибудь не так, — поделилась Татьяна Андреевна своими заботами.

— Ну уж Вам обижаться на мужа нельзя. И спортсмен, и фотограф, и главное — выпивками не увлекается, — возражают я. — Да я понимаю. Но это уж мы больше по женской привычке поворачивать немного. Он — нальжи зимой, а мне не хочется. Вроде дел много, хотя их никогда не переделаешь. А если всерьез, у нас все нормально. Мы хорошо понимаем друг друга и особых хлопот с детьми у нас нет. Шестиклассница Оля и в общеобразовательной, и в музыкальной школах учится хорошо. С удовольствием, без покуканий учит задания. Продуманно, аргу-

ния на пианино. Сейчас еще и в танцевальный бывает. Все хочется. А с Виталием надо постороже. Немножко рассеянный. И Володя ему внимания побольше уделяет, в том числе и спортивному развитию.

А привели меня в эту семью иные обстоятельства. От своих знакомых узнала, что в семье у Линченко сооружен спортивный комплекс. Действительно, малогабаритная трехкомнатная квартира не имеет ничего лишнего. В одной — спальня и пианино, в другой — спортивные сооружения: кольца, канаты, перекладина, боксерская группа, шведская стенка и в то же время и комната для занятий. А зал — для совместного отдыха, гостей. Здесь же неплохая библиотека.

— По случаю покупаем хорошие книги. Стремлюсь школу к библиотеку иметь, — говорит Владимир Васильевич. — Увы, не так часто попадается нужное. Но читаем все. И выписываем журналы, и в библиотеке берем.

Хорошо мне было в этой семье. Несколько часов пролетели незаметно. Ушла с ощущением, что побывала в счастливой семье. Порадовалась за них.

Знаю я и другого Линченко. — он готовил на политзанятиях реферат о международном положении. Продуманно, аргу-

«ШАХТЕРСКИЙ МАЯК»

ментировано, хорошо владел фактами, рассказывал слушателям о жизни в капиталистических странах.

Интересная работа у Володи. Он — электротехник АСУТП. А в последние годы сколько новшеств было внедрено! И автоматизированный табельный учет, и начисление заработной платы, учет использования рабочего времени.

И Володя, и его товарищам по душе именно такая творческая работа.

Летом готовили программы по учету и контролю работы конвейерных цепочек. Готовый рецепт для руководства участка ВШТ-1. Хлопот было у администрации шахты с движением автобуса № 11. А сейчас ведется учет рабочего времени водителей маршрута. И еще много интересных дел делается и предстоит сделать.

С Владимира Васильевича и спрос теперь особый. Недавно его избрали секретарем парторганизации. Вернувшись из командировки, Линченко вместе с товарищами занимается внедрением комплекса СПД-9000М, который предназначен для начисления зарплаты, учета

материалов и т. д.

Владимир Васильевич человек слова и дела. Нет в его жизни слов «скука, уныние». Есть жизнь, наполненная большим содержанием.

Партийная организация АСУТП не прогадала, избрав такого вожака. К предстоящему съезду партии коммунисты готовятся всерьез. Их задача — научно-технический прогресс — на службу горнякам.

Л. АРЗАМАСЦЕВА

В период подписной кампании рабочие и ИТР шахты со всеми вопросами обращаются к Баян Токтыгуловне Аликуловой. Знают — она отвечает за распространение газет и журналов на шахте. Коммунист Б. Т. Аликулова несколько лет занимается этой ответственной работой. Задолго до начала важной кампании назначает она на участках общественных распространителей по подписке, затем постоянно интересуется ходом подписки, оказывает помощь.

К сожалению, случается и так, что почти до конца периода подписки не все на своих участках знают, кто же у них общественный распространитель. Такой распространитель работает по принципу: кому я нужен, тот меня найдет. Так и не увидев своего распространителя печати, подписчики идут к Б. Т. Аликуловой. Человек она без отказов. Всегда пойдет на встречу, поможет.

Мы решили задать Баян Токтыгуловне несколько вопросов о продолжающейся подписке, завершившейся ли она на шахте, отметить лучших распространителей.

— Надо прежде напомнить о том, что подписка на газеты и журналы на 1986 год завершается 1 ноября. Те, кто подписывается на периодические издания с ноября, будут получать газеты и журналы с февраля и т. д. В целом, подписная кампания на шахте закончилась, и раньше срока. Рабочие ИТР шахты выписали полюбившиеся издания газет и журналов свыше чем на 50 тысяч рублей.

— Назовите участки, на которых подписка прошла более активно, занимались.

— Много партийных изданий выписано на участке № 2. И начальник участка В. С. Шапаревский, и общественный распространитель Б. Мыслинский — председатель участкового профсоюзного комитета, и секретарь цеховой парторганизации Ю. Жиденков были заняты в проведении подписной кампании на высоком уровне. Так она и проводилась.

11 октября 1985 г.
ИДЕТ ПОДПИСКА
Газеты и журналы —

В Каждую семью

Все коммунисты ВШТ-1 (парторг А. Д. Гаус) также выписали партийные издания. На сто процентов подписались на газеты и журналы в этом большом коллективе. Огромную работу проделала общественный распространитель, рукотворца Н. Подкина. Среди активных следует назвать участок № 5 (начальник В. Т. Корнеев, общественный распространитель В. Зосимов). Председатель участкового комитета В. Зосимов старался, чтобы все подписчики остались довольны и смогли выписать полюбившиеся издания. Те, кто с первых дней подписки выписали себе те или иные популярные издания, не имели оснований для беспокойства: «А вдруг я останусь без журнала».

— Какие издания в первую очередь выписывают читатели?

— Выписывают газеты «Труд», «Комсомольская правда», «Известия», «Социалистическая индустрия», «Говорит и показывает Москва», «Казахстанская правда», «Индустриальная Караганда», рабочую газету «Шахтерский маяк». Из журналов — «За рулем», «Советский шахтер», «Работница», «Юность», «Человек и закон», «Роман-газета», «Крокодил», «Шмель».

— Назовите участки, на которых подписка прошла более активно, занимались.

— Много партийных изданий выписано на участке № 2. И начальник участка В. С. Шапаревский, и общественный распространитель Б. Т. Аликулова. Баян Токтыгуловне оказывали помощь и руководитель участка, и машинисты второго шурфа В. Кречина, Л. Дадайкина. На этом

— А как быть тем, кто до 1 ноября еще собирается только выписать необходимую периодическую печать?

— Почти все то, что было лимитировано для подписчиков нашей шахты, мы распространяли. Обратились с просьбой дать еще несколько сот экземпляров газет и журналов, пользующихся спросом у читателей. Тем, кто не успел вовремя с подпиской, советуем обратиться к своим общественным распространителям на участке или ко мне, или к работникам «Союзпечати». Еще можно выписать все центральные газеты и журналы. Подписка продолжается.

Г. АЛЕКСЕЕВА.

ЛУЧШИЙ УЧАСТОК ПО ПОДПИСКЕ

участке выписано газет и журналов на сумму 9 тысяч рублей (это лучший показатель по шахте). На 8 тысяч рублей подписались рабочие и ИТР участка ВШТ-1. Хотим напомнить чита-

телям газеты «Шахтерский маяк», что подписка на газету продолжается.

Можно обращаться к общественным распространителям на участках или в редакцию газеты.

НОВЫЙ КОМПЛЕКС

На шахте, начиная с 1976 года, работает вычислительный комплекс М-600. Длительный период времени на машине выполнялись работы по решению задач подсистем: табельный учет вынужденности рабочих и ИТР и оперативный диспетчерский контроль за работой комбайнов в очистных и подготовительных забоях. В данный период коллективом АСУТП освоены и внедрены дополнительные задачи: это заработка на плате, планограммы работы конвейерных цепочек, учетник добычи и проходки, маркшейдерские расчеты и некоторые бухгалтерские задачи.

В настоящее время

внешняя память машины М-600 полностью используется. Поэтому для решения и внедрения новых задач, таких, как: учет материалов, учет кадров, расчеты параметров бурения, бухгалтерских и экономических задач, шахтой приобретен комплекс СПД-9000М на базе вычислительного комплекса СМ-2М. Это автоматизированная система подготовки данных, предназначенных для подготовки исходной информации на магнитных лентах. Система позволяет исключить входные бумажные носители: перфоленты и перфокарты. СПД-9000М представляет собой многокулярную машинно-управляемую систему, ориентированную на ввод и контроль информации с помощью программных средств, а также управление процедурами подготовки данных. Выпускает эти комплексы завод УВМ им. Руднева г. Орел. При заводе в учебно-курсовом центре организованы курсы по техническому обслуживанию комплексов. Два наших специалиста уже обучены работе на них. Сейчас ведутся работы по наладке, настройке и тестированию аппаратуры.

В. ЛИНЧЕНКО, секретарь партгруппы участка АСУТП, электротехник подземный.

ВСТРЕЧА С ЖУРНАЛИСТАМИ ГДР



Недавно на нашей шахте побывали корреспондент Фолькмар Биллеб и фотокорреспондент Юрген Гайтнер журнала «Свободный мир», издающегося в ГДР. В состоявшейся с немецкими журналистами беседе директор шахты В. Ф. Калмыков подробно рассказал о работе шахты, ее людях, социальных условиях, в которых живут горняки, ответил на вопросы.

Например, Фолькмар Биллеб спросил:

— Что Вас особенно радует в последнее время как руководителя?

— Четыре большие радости были у меня за последние месяцы: первая — когда в апреле, в ознаменование годовщины великого Ленина, горняки участка № 2 досрочно

выполнили пятилетнее задание, вторая и третья — когда рапортовали о досрочном завершении пятилетки проходчики бригады Р. Э. Литмана и добывчики участка № 1, четвертая, пожалуй, самая большая — когда весь коллектив шахты 26 сентября выполнил государственный пятилетний план по добче уголя, — был ответ.

— Что предпринимаете Вы как директор к XXVII съезду КПСС? — спросил журналист.

— К дню открытия съезда решено выполнить план двух месяцев.

Был задан ряд вопросов относительно условий, в которых трудятся горняки под землей. Заинтересовались немецкие журналисты тем, что шахтеры получают у нас подземное

питание, стоимость которого частично оплачивает предприятие.

Много других интересующих гостей моментов из работы и жизни советских шахтеров было затронуто в этой беседе, прошедшей в непринужденной обстановке.

Встрече принимали также

участие редактор областной газеты «Индустриальная Караганда» Ф. Ф. Игнатов, секретарь Шахтинского горкома партии Н. Б. Шубенкина, заместитель председателя Шахтинского горисполкома М. О. Исаков, секретарь партии В. Г. Теплюков, бригадир проходческой бригады, Герой Социалистического Труда Р. Э. Литман.

В этот день гости по-

бывали также в шахте.

О. ПАХОМОВА.

ТОВАРИЩ О ТОВАРИЩЕ

ДОСТОИН УВАЖЕНИЯ

С 1964 года трудится Николай Ефимович Данилов на нашей шахте, работал на добывающих участках, последние пять лет — в забойной группе.

Он у нас один из лучших специалистов по ремонту комбайнов. Добросовестнейший человек, любое задание выполняет так, как надо. Постоянно ходит в ремонтную смену, а от качественно проведенного ремонта зависит, как известно, многое. Когда необходимо, попросишь его — останется после смены, обязательно поможет.

Фотография Н. Е. Да-

нилова постоянно «прописана» на стенде «Лучшие люди», который находится в межцехе. Заслуженно пользуется Николай Ефимович уважением в коллективе, не только как знающий специалист, но и как чуткий, отзывчивый человек.

За свой горняцкий труд Н. Е. Данилов награжден медалью «За трудовую доблесть», Почетными грамотами, в 1975 году ему было присвоено звание «Почетный шахтер».

М. СЛУХАЕВ,
зам. начальника МД и
РЗО.

В день выполнения шахтой пятилетнего задания.

НАУКА ВЕДЕТ ПОИСК

Предупредить беду

Извините за банальность, но алкоголизм (я имею в виду именно болезнь) и в самом деле зло социальное: возникает вследствие того, «давления», какое оказывают на каждого из нас некоторые обстоятельства жизни, традиционные массовые предрассудки или дурные обычаи — например, отмечать любое событие вином. Причин много. Иной раз, строго говоря, у человека просто нет свободного выбора: пить или не пить.

Однако, как верно замечено, одного беда до поры до времени минует, другой же — быстро скатывается на самое «дно». Почему? В результате исследований, которые ведут наш отдел регуляции и обмена веществ Академии наук Белоруссии и ряд других научных коллективов, удалось точно установить: предрасположенность или устойчивость к болезни коренится и в процессах, совершающихся в организме человека.

Иначе говоря, помимо социальных, имеются и глубинные биологические предпосылки развития алкоголизма. Скорее всего, решающую роль здесь играет уровень содержания в крови так называемого эндогенного, то есть вырабатываемого самими нашими клетками этилового спирта (этанола) и продукт его окисления, активно участвующий в обмене веществ. Приблизительная схема такова: если по каким-то причинам существуетший уровень недостаточен для нормальной жизнедеятельности, прием спиртного может принести временное облегчение. Однако опасный парадокс состоит в том, что, быстро привыкая к такому дозингу, организм перестает самостоятельно вырабатывать нужные соединения.

Ю. ОСТРОВСКИЙ,
член-корреспондент АН
БССР.

Первое место

В начале года вспомогательная горноспасательная команда (ВГК) шахты приняла участие в соревновании по оперативно-технической готовности к ликвидации аварий.

Подведены итоги смотра по Карагандинскому угольному бассейну. ВГК шахты заняла первое место с присуждением премии 500 рублей.

Коллективу ВГК шахты объявлена благодарность. Поощрены премией С. П. Устименко, А. Л. Шпиндер, С. И. Айзиков, М. И. Осипов, Е. А. Попов, Б. Н. Костюк, В. С. Амуратов, Д. А. Стружков, С. В. Петров, Л. НИКОЛАЕВА.

В ПЛЕНУ
У ЗМИЯ

В плену у змия оказались 12 горняков шахты в сентябре. Одни предпочли после «горячительного» медвытрезвитель. Других потянуло за руль,

на простор степей, городских улиц. А в результате 12 человек лишены вознаграждения по итогам года на 100 процентов. Среди них В. Тимофеев (УПР-3), М. Фаткулин, А. Гончаров (уч. № 3), А. Палий (УПР-3), С. Кощеев и Ш. Млюков (№ 1).

Л. ПЕТРОВ.

НАПУТСТВИЕ
МОЛОДЫМ

На днях в ДКГ проходило городское комсомольское собрание молодых педагогов, на котором учителя-комсомольцы подвели итоги работы за 1984—1985 учебный год и рассмотрели задачи учительских комсомольских организаций по достойной встрече XXV съезда КПСС, дальнейшему вложению в жизнь реформы общеобразовательной и профессиональной школы. По данному вопросу выступила секретарь горкома комсомола Л. В. Глазкова.

Был заслушан отчет городского совета молодых педагогов — его председатель В. Лелязина. Затем был проведен ритуал посвящения молодых специалистов и старших пионеров.

первожатых, впервые переступивших порог школы в новом качестве.

Со словами напутствия к молодым педагогам обратились почетные гости — методист горено Н. В. Куксгаус, ветеран педагогического труда А. Г. Пополько, участник XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве И. В. Волкова.

После собрания проводена дискотека, которую подготовила группа «Импульс» Шахтинского технологического техникума (руководитель К. Капустин).

Большую помочь в подготовке вечера оказали учительская комсомольская организация СШ № 5 (секретарь комсомольской организации А. И. Серякова), СШ № 4 (секретарь комсомольской организации Г. Ш. Шайымбаева).

В РЕДАКЦИЮ ПРИШЛО ПИСЬМО

С ПАСИБО, УЧИТЕЛЬ!

Первое октябрьское воскресенье наша страна отметила как День учителя.

Учитель... Сколько сказано о нем добрых, хороших слов и будет сказано людям, посвятившим себя этой нелегкой профессии! С их помощью не только постигаются основы математики, физики и т. д., но, как правило, учитель является мерилом нравственных ценностей для подрастающих мальчишек и девчонок, трудно переоценить то влияние,

которое может оказать педагог на их судьбу.

И нет выше награды для учителя, чем уважение и любовь его учеников. Попробуйте, например, строчки письма Наташи Ткаченко — они искренни и не-посредственны.

«Дорогая редакция!

Обращаюсь я в газету впервые, потому что мне всего 12 лет.

Учусь я в 6 «Б» классе средней школы № 13. Классная руководительница

у нас Татьяна Руфовна Дитрих. Она преподает русский язык и литературу.

Я очень уважаю Татьяну Руфовну за ее строгость, прямоту, любовь к нам. Очень прошу через вашу газету поздравить мою любимую учительницу с Днем учителя и пожелать ей здоровья, счастья, мирного неба над головой, чтобы она оставалась всегда красивой, молодой, радостной и спрятавшей.

Наташа ТКАЧЕНКО.

ШКОЛЬНАЯ РЕФОРМА — В ДЕЙСТВИИ

СОЮЗ УЧЕБЫ И ТРУДА

профессии. Пошли работать на предприятия по профилю 114 человек в минувшем и 128 в нынешнем году. В бюро городского трудоустройства замечено, что молодежь, выпускники школ охотно идут работать на промышленные предприятия, на строительство, на предприятия транспорта, торговли. Это отрадно. Ведь городу очень нужны рабочие руки.

— Иван Петрович, какие задачи стоят перед педагогическим коллективом МУПК в нынешнем учебном году в связи со школьной реформой?

— С выходом в свет постановления о школьной реформе происходит реорганизация УПК. Все кабинеты и цеха вновь обогащаются и оформляются новейшими наглядными пособиями и инвентарем. И если раньше у нас занималось 700 учащихся 9—10 классов, то ныне — 1237, в их числе и 537 учащихся 7 классов. Как того требует школьная реформа, все старшеклассники выведены на рабочие места базовых предприятий.

Квалифицированные мастера производственного обучения ведут занятия, теоретические и практические по автоделу, столярному, токарному, слесарному, шахтному, строительному делу, швейному, с будущими медсестрами, продавцами.

— Без конкретных и убедительных цифр, пожалуй, не обойтись.

— Если обратиться к цифрам, то видно, что в 1983—84 учебном году МУПК закончили 333 учащихся школ города и района, а в 1984—85 году — 347 человек. Из учащихся последнего года выпускника 301 получили свидетельства по той или иной

сторонам идет нам навстречу. Построен здесь цех для работы учащихся 7, 9, 10 классов. С помощью сварочных аппаратов, прессы ребята изготавливают различные приспособления. Например, тележки «Дачница», которые впоследствии реализуются через магазины горожанам. Планируется создать на заводе конструкторское бюро из числа учащихся.

У швейников (директор филиала КПШО М. С. Литвинова) есть цех и кабинет в МУПК на 18 рабочих мест. С февраля будущего года планируется устройство нового цеха в пределах 20 рабочих мест. Дела хорошо налажены. Для обучения автоделом имеются у нас две грузовые автомашины, тренажер. Собственными руками строим автодром. Учащиеся города показали по области лучшие знания, сдавая экзамены по автоделу и правилам вождения автомобиля. Они получают удостоверения водителей 3 класса категории «С», с правом вождения грузового автомобиля.

Добрые слова благодарности хотел бы сказать в адрес базового предприятия шахты имени В. И. Ленина (директор В. Ф. Калмыков). Здесь вовремя производится ремонт мастерской. С какими бы просьбами ни обращались, не получали отказа.

Большую работу по профориентации учащихся проводят Ф. И. Попадюк, А. Р. Бауман, А. А. Сосновский. Не первый год мастером производственного обучения является И. М. Котов, занимающийся с учащимися 9—10 классов. В этом году начал работу мастером производственного обучения молодой рабочий шахты, кандидат в члены КПСС В. М. Воротынцев.

На заводе СМС создана группа операторов синтетических моющих средств, где работает 100 человек (по 20 человек в день). Едут сюда семиклассники с удовольствием. Начинают с простого — с упаковки мыла, а затем, пройдя все операции, дойдут до изготовления сырья.

Задача нашего МУПК — ориентировать учащихся 7—8 классов на различные профили, ребята 9—10 классов сами выбирают понравившуюся специальность и обучаются ей.

— А есть ли нерешенные задачи?

— Ряду руководителей базовых предприятий надлежало бы ускорить ремонтные работы в кабинетах МУПК (Саранское ШСУ, А. И. Криворучко). Не решен вопрос с транспортом по доставке учащихся на завод НОММ, Шахтинское АТП (В. К. Альтенгоф) нередко срывает поставку бензина и запчастей.

Как относятся родители к трудовому обучению школьников?

— Только положительно. Какую бы профессию ни избрали школьники в будущем, в каком бы возрасте ни учились, трудовые навыки обязаны получить, обучаясь еще в стенах школы. Очень важно привлечение к труду в семье с раннего возраста. Дважды в год мы организуем день открытых дверей для родителей.

В минувшем учебном году ребята заработали 12930 рублей и за летнюю практику — 9569 рублей. Цену своим трудовым деньгам они теперь знают хорошо и к заработанным родителями деньгам относятся по-иному.

ГАЗ И ПРАВИЛА ДЛЯ НАС



РЕСПУБЛИКАНСКОЕ СОВЕЩАНИЕ КУЛЬТУРНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬНЫХ РАБОТНИКОВ В ДКГ.

ЛЮДИ ЩЕДРОЙ ДУШИ

Много добрых слов хочется сказать в адрес секции ветеранов Великой Отечественной войны в п. Долинка, которую возглавляет А. Я. Шилянский. Недавно состоялось отчетное собрание членов секции. Наша, считаю, святая обязанность и долг — как можно чаще встречаться с молодежью в училищах, школах, в организациях и предприятиях. Очень многие работают в секции с душой, проводят встречи и беседы с молодежью. Ветераны войны п. Долинка с боевыми знаменами побывали на предприятиях, в средних школах г. Шахтинска, проводили беседы о 40-летии Победы. Под девизом «Равнение на знамя!» наши участники войны провели встречу с рабочими шахт имени В. И. Ленина, «Долинская», «Казахстанская», студентами технологического техникума, СПТУ-7, в горторге и во дворце культуры.

Не раз проводили беседы с допризывниками при горючкомате. В год 40-летия Победы были встречи с учащимися школ № 4, 7, 8, с работниками филиала Кирзского производственного швейного объединения в п. Долинка, быткомбинате, маслозаводе, Дворце культуры. Проведены бе-

седы на тему «Великая Отечественная война 1941—1945 годов». Выступали перед молодежной аудиторией с темой «40 лет взрывам Хиросимы и Нагасаки». Работники торгового центра п. Долинка решили собрать деньги в Фонд мира.

Всей этой военно-патриотической работой руководит ветеран войны Степан Васильевич Яичкин. Особенно активны в этой работе ветераны войны и труда А. Я. Шилянский, Кшуев, Борисов, П. П. Иванченко, Меркулов, Г. Каримов, М. Маринушкин, Синеок, Митрофанова.

Всего у нас 137 участников Великой Отечественной войны. Во многом нам помогает поселковый Совет. И совет ветеранов оказывает помощь и содействие.

В год 40-летия Победы наши ветераны посадили деревья в детском санатории «Бригантин». Аллею назвали «Аллея ветеранов войны». За ней ведут уход дети санатория и те, кто сажал эти деревья. Здесь, в санатории, не проходит ни один пионерский сбор без участия ветеранов войны. Много времени уделяется военно-патриотическому воспитанию молодого поколения. И это отрадно.

Сейчас вновь начались встречи с молодыми рабочими, где мы говорим об укреплении мира, о борьбе за мир.

Секция ветеранов войны будет активно продолжать работу по военно-патриотическому воспитанию молодежи.

Т. ПАНФИЛОВА,
ветеран войны и труда,
внешт. корр.

«РАЦИОНАЛИЗАТОРЫ» НАОБОРОТ

В списке рационализаторов Г. М. Петров и В. Д. Шантурев не значатся. Хотя если их хорошо попросить, заполнят соответствующую документацию. С таким, например, предложением: как перехитрить машину и уходить с работы пораньше.

— Э, — скажут иные горячка, — этот метод не нов. Но они еще не знают, что за «рационализацию» наоборот, приходится платить самим. И причем очень дорого, как это пришло Петрову и Шантуреву.

Вот другой горе-рационализатор. Рабочий ВШТ-1 А. Сячкин получил наряд: расштыбовать конвейер № 100. На месте действия Сячкин сел, почесал за ухом, посмотрел вокруг да около.

— Ага, вот она пыль, вот штыб. На конвейер их надо бросать, водой слегка сбрызнуть. Так ведь это скучно и грустно, и нелегко!

И в голове у Сячкина родилась «гениальная мысль», которую он тут же претворил в действие. Быстро, четко включил шланг и давай поливать все, что мешало его взору.

— Вот ведь какой молодец я! С нарядом быстренько справился.

Ему-то хорошо, а грязь поехала делать свое черное дело на конвейерные уклоны. А какой горячка не знает, что такое засыпка. Конечно, приказом по шахте Сячкин наказан. Но если бы это единичный случай был...

На том же ВШТ-1 двое суток разбирались, кто из машинистов электровоза ведет себя так, что «после него хоть потоп». Забуренные вагоны, платформы, негабаритный груз везут по горным выработкам, которые деформируются, срываются кабельное хозяйство, ломаются трапы. А кто страдает? Вся шахта.

В целях усиления мер по безопасному пользованию газовыми приборами, с 1 по 31 октября 1985 года проводится общесоюзный месячник. Основной его задачей является массовая пропаганда правил безопасности.

Лицам, пользующимся бытовыми газовыми приборами, следует хорошо помнить, что исправная работа газового оборудования и точное выполнение правил пользования и обслуживания их, полностью исключает возможность возникновения несчастных случаев. Поэтому необходимо знать, что причинами возникновения несчастных случаев являются невнимательное и небрежное обращение с газовыми приборами и особенно неумелое пользование ими.

Сжиженный газ в газообразном состоянии тяжелее воздуха в два раза, поэтому в случае обнаружения утечки газа, следует немедленно проверить, закрыты ли все краны на газопроводе и газовых приборах, а в помещении устроить сквозняк. Следует всегда помнить, что малейшая искра в любом электрическом приборе при включении и выключении, даже в телефонном аппарате, может явиться источником воспламенения газовоздушной смеси. Для предотвра-

щения несчастных случаев нельзя допускать даже незначительных утечек газа. Уходя из дома, еще раз проверьте, все ли прекрыты краны на плисе и кран перед плитой.

Во избежание несчастных случаев и порчи газовых приборов нельзя загромождать газовые приборы и установки; оставлять включенные горелки горячими на ночь; разрешать малолетним детям до 7 лет и лицам, не знакомым с правилами пользования газовыми приборами, а также лицам в нетрезвом состоянии включать газовые приборы и установки; отыскивать места утечек газа открытым огнем; размещать в помещении, где установлены газовые приборы, принадлежащие для отдыха (кровать, кушетку, диван); включать в работу водонагреватели при отсутствии или слабой тяге в дымоходе; пользоваться газовыми приборами и установками при наличии утечки газа из-за неисправностей газопроводов; самовольно ремонтировать газовые плиты, срывать пломбы, наложенные на запорные краны газопроводов и установок работниками эксплуатационных служб горгаза; разрешать ковры, дорожки на ограду газопроводной установки. Запрещается стоянка автотранс-

порта вблизи газовой установки.

Лица, пользующиеся газовыми приборами, обязаны отключать газовые приборы в случае их неисправности и немедленно оповещать об этом эксплуатационную службу горгаза. Обязаны беспрепятственно с 8 до 20 часов допускать представителей горгаза для профилактического обслуживания газовых приборов и установок или оказания технической помощи по вызову.

Использование газа в быту строго лимитировано. На основании постановления ЦК Компартии Казахстана и Совмина КазССР от 5 августа 1981 г. об экономном расходовании газа было принято совместное решение обкома и облисполкома от 22 сентября 1982 года и исполнкома народных депутатов г. Шахтинска от 21 июля 1982 года. К сожалению, нередко допускаются случаи отапливания квартир газовой установкой, подогрев воды для стирки белья и уборки помещения и т. д., что, несомненно, ведет к перерасходу газового топлива. Отсюда и возникают перебои в газоснабжении.

Мы обращаемся ко всем жителям: экономьте газ!

С. ГОЛУБ,
и. о. инженера по ТБ горгаза.

ПАРОДОНТОЗ

Пародонтоз — распространенное заболевание. Достаточно сказать, что им страдает 70—80 процентов людей молодого и пожилого возраста.

Пародонтоз (от греческого «пара» — около и «донто» — зуб) носит затяжной характер и причиняет больному немало неприятностей. Первые признаки заболевания: зуд и небольшая кровоточивость десен, болезненные ощущения при употреблении холодной и горячей пищи. В запущенных стадиях происходит «оседание» десен, зубы расшатываются и выпадают совершенно здоровыми.

Причина возникновения пародонтоза до настоящего времени полностью не выяснена. И, как обычно, в этих случаях создается многое возможных теорий. За долгий срок поисков предложено около трехсот теорий происхождения заболевания, но ни одну из них нельзя считать окончательной.

Бесспорно, например, что курение и алкоголь наносят огромный ущерб здоровью, подчас непоправимый. Дым соприкасается со слизистой оболочкой рта, зевом; на зубах остается устойчивая, глубоко пропитанная никотином пигментация: никотин откладывается на налетах пищи, в результате чего образуется твердый камень курильщика с коричневым оттенком, который приво-

дит к оседанию десен и в последствии — к пародонтозу. Алкоголь же, нарушая белковый и витаминный баланс, ведет к обильному отложению зубного камня. Большинство советских ученых-стоматологов отдают предпочтение разработанной в СССР концепции о том, что в основе пародонтоза лежат нарушения кровообращения в костной ткани зуба и изменения в нервной системе организма.

Заболевание лечат комплексно, укрепляя весь организм. Применяют витамины, биогенные стимуляторы, препараты солей кальция, осуществляется также местное лечение. Врач удаляет зубной камень, вводит в десны различные лекарственные вещества. На расшатанные зубы накладывают шины. Нормальную работу чистоты восстанавливают протезированием. Назначается массаж десен. Важная роль в профилактике пародонтоза отводится тщательному уходу за зубами. После каждого приема пищи следует полоскать рот водой. Зубы чистить два раза в день не менее трех минут. Во время чистки зубов полезен массаж десен, который усиливает кровообращение и улучшает питание тканей, но если уж начались воспалительные явления, массаж противопоказан. Зубы лучше чистить зуб-

ными пастами, обладающими лечебно-профилактическими свойствами. В их состав входят различные биологические активные вещества: ферменты, витамины, микроэлементы, соли, антисептики, лекарственные травы. Пасты надо чередовать, чтобы не дать флоре полости рта привыкнуть к тем или иным антисептикам.

Полезно ежедневно орошать полость рта теплой водой с добавлением отвара ромашки (две столовые ложки отвара на литр воды), календулы (10 капель на литр воды), питьевой соды (чайная ложка на стакан воды), слабого (бледно-розового) раствора марганцево-кислого кальция.

Очень важно, особенно в начале заболевания, есть твердую пищу, например, сырную морковь, яблоки. Это очищает зубы и укрепляет десны.

Регулярный и полноценный гигиенический уход за зубами в значительной степени обеспечивает предупреждение и даже лечение пародонтоза в начальных стадиях как у детей, так и у взрослых.

Давно известно: болезнь легче предупредить, чем лечить, поэтому старайтесь закаливать свой организм.

А. САБЕНОВ,
главный врач Шахтинской городской стоматологической поликлиники.

НА СОСТАЗАНИЯХ ТЕННИСИСТОВ

В спортивном зале СПТУ-10 г. Шахтинска проводились городские соревнования по настольному теннису — командное первенство и личное. В командном первенстве победителем стал представитель ВГСО-4 А. И. Тришин. Второе место занял Л. А. Зубарев из ШСУ-3. Третье — В. Р. Бенц с шахты «Шахтинская». Победителями стали спортсмены команды ВГСО-4. На вто-

ром месте — шахта «Казахстанская». В соревнованиях приняли участие одиннадцать команд.

В личном первенстве победителем стал представитель ВГСО-4 А. И. Тришин. Второе место занял Л. А. Зубарев из ШСУ-3. Третье — В. Р. Бенц с шахты «Шахтинская».

В. РОМАНЕНКО,
главный судья соревнований.

Додумался — позравляю — 14 — 13, 15; 15 — 13, 15; 16 — 13, 15.

Ищу мою судьбу — 17 — 12, 14; 18 — 13, 15.

Вверх ногами — 19 — 13, 15; 20 — 13, 15.

Один и без оружия — 14 — 17, 19; 15 — 17, 21; 16 — 17, 19; 17 — 17, 21.

Король и гном — 17 — 10, 11; 18 — 10, 11, 30.

Три золотых волоска — 19 — 10; 20 — 10, 11, 30.

Герой ее романа — 18 — 17, 19; 19 — 20; 21 — 17, 19; 20 — 17, 19; 21 — 18 — 11, 30, 15; 20 — 19, 30.

Мы из джаза — 18 — 21; 19 — 17, 19; 20 — 17, 21.

ГВСО-4 — 14 — 18; 15 — 17, 21; 16 — 17, 19; 17 — 18; 18 — 19.

КИНОТЕАТР «ЮНОСТЬ» — 14 — 18; 15 — 17, 21; 16 — 17, 19; 17 — 18; 18 — 19.

Две версии одного столкновения — 14 — 18; 15 — 17, 21; 16 — 17, 19; 17 — 18; 18 — 19.

На асфальте коней пасла — 14 — 21; 15 — 17, 21; 16 — 18; 17 — 19; 18 — 19; 19 — 20; 20 — 16, 21.

ВНИМАНИЮ НАСЕЛЕНИЯ!

Вы не забыли, что письма необходимо отправлять только с указанием шестизначного цифрового индекса и в стандартных конвертах размером 114x162 мм, почтовые карточки размером 105x148 мм?

Индекс своего адресата вы можете узнать по телефону в любом отделении связи.

Отсутствие на конверте,

открытие шестизначного цифрового индекса замедляет пересылку корреспонденции. Указание шестизначного цифрового индекса так же необходимо, как указание улицы, номера дома и номера квартиры.

Индекс является основной, неотъемлемой частью почтового адреса.

УЗЕЛ СВЯЗИ.

Редактор Л. Н. ДЯЧЕНКО

СПРАВКИ

КИНОТЕАТР «ВОСТОК»
Жеребенок в яблоках — 14 — 10, 11, 30; 15 — 10, 11, 30; 16 — 10, 11, 30.

Король и гном — 17 — 10, 11; 18 — 10, 11, 30.

Три золотых волоска — 19 — 10; 20 — 10, 11, 30.

Адрес редакции: г. Шахтинск, шахта имени В. И. Ленина, г. Караганда, типография издательства обкома Компартии Казахстана.

Телефоны: редактора — 3-84, общий отдел — 2-92.

УЛ02174, Заказ 10244-1700